

# 开学季

# 这些新政策需关注

9月1日，全省中小学迎来2020年秋季新学期。开学前，各地都出台了不少新政策。这些新政策涉及哪些方面？对学生和家长又有哪些影响？

## 中小学都要设劳动教育必修课程

教育部要求，大中小学设立劳动教育必修课程。中小学劳动教育课平均每周不少于1课时；职业院校开设劳动专题教育必修课不少于16学时；普通高等学校要将劳动教育纳入专业人才培养方案，本科阶段不少于32学时。

“劳动教育的核心重在课程。”省教科院办公室副主任，综合实践活动、劳动教育教研员朱雪林建议，

构建学校劳动教育课程体系要注意系统、系列和规范性，把握好劳动教育课程与其他学科课程、德育活动、综合实践活动等课程的关系，系统、整合、统筹设计实施，避免增加学生负担。

成都天涯石小学先行先试开展劳动教育，从最初针对学生综合实践的社团课程，发展到如今成体系的劳动教育课程，去年又成功申报了省级教育科研课题《中心城市主城区小学劳动教育实践研究》。据该校校长叶筠介绍，劳动教育课程分为基础性劳动课程、拓展性劳动课程和创生性劳动课程三大课程群，家务劳动、校务劳动、学科实践、职业体验、科技创作和艺术创作六大模块若干个主题，将学校已有的学

生社团整合为不同类型的选修课，让学生在劳动中获得体验，在体验中寻求快乐，在快乐中收获成长。

## 中小学不设快慢班、重点班、实验班、尖子班

今年4月，省教育厅出台了《关于规范2020年全省普通中小学招生入学工作的通知》，要求实施均衡编班，按照“班额、生源、男女比例等基本均衡”的原则，均衡分配学生和配置教学师资，不得依据考试成绩设立快慢班、重点班、实验班、尖子班、竞赛班、网班、彩云班、基地班、科创班、高起点班等。

按照学生成绩分班分层教学越来越受到质疑。成都市棕北中学西区实验学校常务副校长张华认为，取消重点班、快慢班等，的确是实现

教育公平的抓手。

7月，成都市教育局发布《关于进一步做好义务教育阶段学校均衡分班工作的通知》，明确从2020年秋季学期起，成都市义务教育阶段学校一律不得依据考试成绩设立重点班、快慢班、实验班、尖子班、竞赛班、网班、彩云班、基地班、科创班、高起点班等。

开学前，成都市各学校都在落实这项新规。成都天立各校区、各学段采取了双向抽签方法确定分班。初中由学生自行抽签，根据当天到校报到时间领取号码牌，依次抽签决定自己就读的班级。确认完后，班级老师团队随机抽取抽签球，决定成为哪个班级的班主任。

(江芸涵)

栏目协办：巴中市教育和体育局  
巴州区教育科技和体育局  
恩阳区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局  
平昌县教育科技和体育局  
通江县教育科技和体育局



## 恩阳区

### 100余名单校长集中“充电”

本报讯 日前，巴中市恩阳区教科体局召开党组中心组学习（扩大）会暨校长培训会，为180余名校长和副校长集中“充电”。

此次培训邀请了一线名校长围绕学校特色建设、生命教育、教学管理等方面开展集中授课，生动的案例、精彩的讲解为大家凝聚共识、增强本领注入了强大动力。参

会人员纷纷表示，当前恩阳教育正处于“三年大变样”的关键时期，此次培训非常必要和及时，为自身在学校发展和管理上进一步厘清了思路、明晰了方向。

恩阳区教科体局班子成员，全区各中小学校长、副校长，直属单位、机关股室负责人共180余人参加培训。

(张明)

## 巴州四中

### 提高新生应急救护能力

本报讯 为提高高一新生安全意识和应急救护能力，8月30日，巴中市巴州区第四中学举行了高2020级新生消防演练和急救培训活动。

活动中，巴州区消防大队教导员为高一新生作了消防安全知识专题讲座，详细讲解了在火灾事故中安全快速自救互救、科学使用灭火器等知识，并现场进行了消防灭火演练。巴中市红十字会志愿者为

学生们进行了应急救护培训，着重介绍了新冠肺炎疫情下的急救措施和注意事项。

通过此次活动，该校学生们学习了消防安全知识和急救知识，提升了防火救火的能力，掌握了在病毒感染的情况下正确开展急救的方法，为创造良好安全的校园环境奠定了基础。

(张超 苗玉龙 徐文婷)

## 南江四中

### 着力提升办学品质

本报讯 为充分发挥教职工代表大会在学校管理中的积极作用，推进学校各项工作再上台阶，近日，巴中市南江县第四中学第三届第三次教职工代表大会在学校阶梯教室召开，学校63位教职工代表参会。

会上，学校校长韩万奎做《学

校工作报告》，从学校管理、师德建设、德育成效、教学成果、特色办学等方面回顾了一年来学校取得的成绩，并在下一年工作计划中强调要以精细管理、提升内涵为导向，以提升教学质量为核心，以培植学校特色亮点为中心，着力提升学校办学品位、打造学校品牌。

(蔡佳益)

## 长赤镇小学

### 强化教职工疫情防控意识

疫情防控会》的会议精神。结合当前疫情防控要求，学校校长张元金对食堂“错峰就餐”进行了详细安排，并要求全体教职工要讲责任、讲质量、讲良心，强化疫情防控意识，认真做好晨、午、晚工作，为学校教育教学质量再上台阶贡献力量。

(孙正芳)

## 教育长廊

## JIA YU CHANG LANG

## 沙湾区

### 安排部署开学工作

本报讯 8月26日，乐山市沙湾区教育局在第二会议室召开2020年秋季开学工作会议，安排部署秋季开学各项工作。全区各校（园）长、局机关全体干部职工以及区教育考试中心负责人共60余人参加会议。

会上，区教育局各分管领导分别就抓好学校党建和意识形态、开学准备、义务教育均衡发展督导以及创卫迎检等工作作出安排部署，并动员全区教育系统积极开展作风纪律专项整治工作。

会议要求，各义务教育学校要认真做好“四川省县域义务教育基本均衡发展全域接受国家

评估认定”各项准备工作，确保全区义务教育基本均衡发展顺利通过国家督导检查评估认定；各校要切实抓好教育科研工作，用科研带动教育质量的提升；全区教育系统干部职工要切实加强纪律作风和师德师风学习，严格遵守中央八项规定及相关财经纪律制度管理；各校（园）在开学前要开展一次拉网式安全隐患排查，确保校园及周边环境安全；各校要利用“开学第一课”，开展交通、防溺水、森林防火等安全宣传教育，确保开学工作平安、顺利进行。

(李荣富 本报记者 苏文保)

## 简阳市

### “星级工会一日行”走进简阳职高

本报讯 8月26日，简阳市总工会党组书记、常务副主席吴宇一行走进简阳市高级职业中学，开展简阳市“星级工会一日行”暨评星定级竞进拉练活动。简阳市人大代表、政协委员以及劳模工匠等共30余人参加活动。

活动中，吴宇一行认真听取了学校党总支书记、校长汪在文对学校总体情况、近年来发展以及今后发展规划的介绍，实地参

观了学校校务公开栏、工业机器人实训室、教职工室外活动场地、工会办公室以及职工书屋等场所，对简阳职高工会为职工群众提供的多样化活动阵地给予了高度评价，对学校近年来在技能大赛中取得成绩表示赞许。

此次活动加深了社会各界对简阳职高的认识，提升了简阳职高工会的工作水平。

(刘敏红 本报记者 张跃明)

# 小学课堂“感恩教育”探究

伍谦 符玲

学生们观看《生命的起源》视频，让学生们感受到父母给了我们聪明的大脑、灵敏的耳朵、明亮的眼睛……以此学会感恩父母。此外，老师们可以在课堂中播放一些记录孩子成长经历的视频，让学生们体会到父母养育的辛苦，感受到父母给予自己无私的关爱。

## 提倡孩子体验生活

随着人们生活水平的逐步提高，出现了不少学生不顾家庭生活状况，盲目攀比、超前消费的现象，例如书包一年要用好几个，文具经常没用完就丢弃、更换等。为此，教师可组织开展一系列调查活动。笔



者就以学生认为十块钱能干什么为主题开展调查，有的学生说够一天的零用钱；有的说一顿小菜钱；有的说可以买一些学习用品；有的说可以交一个月的水费……从而让学生体会到父母挣钱的不易，树立正确的金钱观和价值观。

## 践行孩子感恩体验

冰心说过：“有了爱，就有了一切。培养感恩的心要从娃娃抓起，让我们的孩子常怀一颗感恩的心，继承和发扬我们中华民族的优良传统，让爱充满整个世界。”在课堂上，不应该只是知识的传授，更多的是情感的熏陶。让学生从“一寸光阴

一寸金”中去珍惜时光；让学生从“粒粒皆辛苦”中去珍惜粮食；让学生从“春蚕到死丝方尽”中体验老师的无私奉献。让学生感恩学校，感恩父母，感恩老师，感恩同学，感恩所有关爱我们的人。

心理学家普遍认同这样一个规律：心的改变，态度就跟着改变；态度的改变，习惯就跟着改变；习惯的改变，性格就跟着改变；性格的改变，人生就跟着改变。因此，老师们应重视感恩教育，将感恩教育体现在教学的方方面面，用感恩的思想帮助孩子们树立良好品格，收获美丽人生。

(作者单位：达州市宣汉县南坝镇第二中心小学)

生们观看《生命的起源》视频，让学生们感受到父母给了我们聪明的大脑、灵敏的耳朵、明亮的眼睛……以此学会感恩父母。此外，老师们可以在课堂中播放一些记录孩子成长经历的视频，让学生们体会到父母养育的辛苦，感受到父母给予自己无私的关爱。

## 教育孩子珍爱生命

生命只有一次，我们应该要好好珍惜它。为此，老师们可通过给学

生们观看《生命的起源》视频，让学生们感受到父母给了我们聪明的大脑、灵敏的耳朵、明亮的眼睛……以此学会感恩父母。此外，老师们可以在课堂中播放一些记录孩子成长经历的视频，让学生们体会到父母养育的辛苦，感受到父母给予自己无私的关爱。

## 教育孩子珍爱生命

生命只有一次，我们应该要好好珍惜它。为此，老师们可通过给学